

¡Teruel, para la República!

Después de librar encarnizados combates con las fuerzas enviadas en socorro de los sitiados--en las que causaron una enorme carnicería--, nuestras tropas entran en la ciudad

El heroísmo del Ejército popular ha rayado a alturas insuperables

Las fuerzas rebeldes han tenido pérdidas cuantiosísimas

Han sido dadas órdenes por el ministro de Defensa, para el absoluto mantenimiento del orden público en Teruel, una vez que la ciudad se encuentre totalmente en nuestro poder

Partes oficiales del Ministerio de Defensa Nacional

EJERCITO DE TIERRA

(Parte de las tres de la tarde de ayer)

Anoche quedó liquidada la resistencia que algunos núcleos rebeldes seguían ofreciendo de manera aislada en el pueblo de Villaespesa, resistencia que podía dificultar algo las comunicaciones con las fuerzas inmediatas a Teruel encargadas del ataque a la ciudad por el sur.

Se han cogido en Villaespesa cinco ametralladoras, un centenar de fusiles y una gran cantidad de material de guerra.

Al mismo tiempo que se sigue conteniendo en la línea exterior a las fuerzas rebeldes que pretenden acudir en socorro de Teruel, se ha acentuado en la mañana de hoy la presión sobre la capital.

Las tropas que atacan por el norte y nordeste han tomado varias casas próximas al cuartel de la Guardia civil y han llevado sus líneas hasta el puente del ferrocarril, quedando totalmente ocupado el cementerio.

Con idéntico vigor se mantiene el ataque por las fuerzas que lo sostienen sobre el eje de la carretera de Villastar, al oeste del Turia.

Al este del mencionado río nuestras tropas van infiltrándose en los alrededores de Teruel. La columna que avanza tomando por eje la carretera de Teruel a Sagunto se halla algo más distanciada que las anteriores de la ciudad.—Febus.

(Parte de guerra radiado a la 1,30 de la madrugada de hoy.)

EJERCITO DE LEVANTE.—La jornada de hoy ha terminado con la entrada de tropas republicanas en Teruel, estando ya en nuestro poder amplios sectores de la ciudad.

Los refuerzos numerosísimos que el enemigo envió con gran apresuramiento a este frente realizaron desde primera hora de la mañana intentos desesperados para romper por alguna parte nuestras líneas y prestar a los sitiados el auxilio que angustiosamente demandaban éstos; pero se estrellaron ante la bravura del Ejército popular, que se batió en todo instante de modo admirable, rechazando uno a uno los ataques sin retroceder un solo paso, a la vez que proseguía metódicamente el avance sobre la plaza.

El primer ataque enemigo comenzó a las nueve, precedido de una acción artillera muy inten-

sa, desde las posiciones de Cerro Gordo en dirección a las nuestras del Alto de Celadas. No obstante su vigor, este ataque, confiado a cuatro batallones, fué detenido con facilidad, sin que nos fuera siquiera necesario usar de las reservas.

Por la tarde, buscando inútilmente un punto más débil, se dirigió otro ataque a la carretera de Villalba Baja. Nuestras fuerzas no se limitaron a resistir, sino que contraatacaron, aniquilando a una compañía entera, de la cual quedaron en el campo los cadáveres de casi todos sus componentes.

El enemigo siguió reforzando esta parte del frente, pues se vio llegar a cuatro nuevos batallones y varios escuadrones a Caude, pero este pueblo se encontraba ya bajo el fuego de nuestra artillería, merced a una hábil modificación en el despliegue de ésta.

(Continúa en tercera página)



INDALECIO PRIETO Y TUERO

Nuestro ministro de Defensa Nacional, el gran cerebro del Ejército de la República

AL SER CONOCIDA EN MADRID LA ENTRADA DE NUESTRAS TROPAS EN TERUEL

El general Miaja opina que este hecho tiene una extraordinaria importancia, pues revela que la República tiene un Ejército capaz de enfrentarse contra los de la invasión

“Esta es--dijo--la segunda derrota que la República inflige al Ejército italiano”

UN TELEGRAMA DEL GENERAL ROJO

MADRID, 21.—Cuando el general Miaja se encontraba cenando, recibió un telegrama, en el que el general Rojo le comunicaba que nuestras tropas eran dueñas ya de Teruel.

La noticia causó en el cuartel general del ejército del Centro el júbilo consiguiente, y allí acudieron inmediatamente los jefes de las divisiones que defienden la capital.

Un redactor de la Agencia Febus se ha entrevistado con el general Miaja, para conocer su opinión sobre la conquista de Teruel, y manifestó:

—La caída de Teruel tiene una importancia extraordinaria para el Extranjero, en los momentos en que los rebeldes anunciaban una ofensiva de gran envergadura, principalmente por el frente de Teruel. Y ha demostrado que la República cuenta con un Ejército potente y capaz de hacer frente a los ejércitos extran-

jeros que invaden el suelo patrio. No hay por qué hablar de lo que esta victoria significa moralmente para nosotros. Los soldados tomarán ahora nuevos alientos en su lucha contra el fascismo invasor, siendo de resaltar la rapidez con que nuestros combatientes han ocupado una plaza de considerable valor estratégico. Esta es—terminó diciendo—la segunda derrota que la República inflige al Ejército italiano.

El general Miaja ha enviado telegramas de felicitación al Gobierno, al ministro de Defensa Nacional y al jefe del ejército de Levante.

El traidor Aranda, que llevaba la dirección de los facciosos en Teruel, ha fracasado ruidosamente ante el Ejército republicano

SAN JUAN DE LUZ, 21. — Las impresiones recogidas en la España rebelde dan a entender que la ofensiva contra Teruel es la mejor organizada de todas las emprendidas por el Mando republicano.

La sorpresa producida a las fuerzas facciosas fué completa, y desde los primeros momentos los atacantes rebasaron y rodearon el sistema de posiciones avanzadas de los facciosos.

La operación se revela como muy superior en preparación y ejecución a las de Brunete y Belchite.

Ante la angustiosa situación de Teruel, el Mando rebelde confió la dirección de sus movimientos al general Aranda, por considerarle especialista en salvar a plazas sitiadas. El fracaso de Aranda ha sido completo.

La guarnición fascista de Teruel era mandada por el coronel Rey.—Febus.

VISADO POR LA CENSURA

En Murcia se desborda el entusiasmo por la toma de Teruel

Del Gobierno civil

DONATIVOS PARA GUERRA

El gobernador civil dijo ayer que había recibido para fines de guerra los donativos siguientes:

Venticuatro pesetas de los niños y maestro Antonio Laorden, de la escuela número 2 del partido de San Benito, recaudado entre ellos; jefe de la plantilla de Investigación y Vigilancia de Totana, 335, recaudado entre aquel personal, y 500 pesetas del Sindicato de Carreteros de Murcia (U. G. T.).

En la relación publicada ayer apareció el nombre de José Carrillo, de Alcantarilla, como donante con Luis Sánchez, en vez de José Caride Lorente.

VISITA DE ORGANIZACIONES Y PARTIDOS

Manifestó después el gobernador que le habían visitado conjuntamente, y para hablarle de un asunto de interés local, representaciones de Unión Republicana, Izquierda Republicana, federales, sindicalistas, C. N. T. y F. A. I.

EL PROBLEMA DEL PAN

El camarada Sarmiento habló nuevamente a la Prensa de las dificultades con que se tropieza para el abastecimiento de pan a la capital y a la provincia, no obstante los incesantes trabajos que desarrollan tanto él como el alcalde interino y el jefe de la Sección Agronómica. Añadió que la situación es buena en relación con la de otras provincias en este aspecto, y teniendo en cuenta las circunstancias de guerra, que imponen sacrificios al verdadero pueblo antifascista.

Dijo también que precisaba recordar que en Murcia y la provincia, sobre todo en la capital y término, no había faltado el pan ni un solo día, y que las gestiones que se llevan a cabo con

verdadero desvelo van encaminadas a que tal hecho no se produzca, sin que pueda asegurarse de manera firme el normal abastecimiento que hasta aquí venimos disfrutando.

De un momento a otro es esperada una partida de trigos, destinada por el Gobierno, que tanto se preocupa del problema, para nuestra provincia.

El gobernador, de acuerdo con la Alcaldía, se cree en el deber de dar estas explicaciones al pueblo de Murcia y a toda la provincia, para que conozcan los trabajos que desenvuelven orientados hacia el ordinario abastecimiento de pan a los ciudadanos.

A LOS JEFES Y OFICIALES RESIDENTES EN MURCIA

Teniendo necesidad esta Comandancia militar de conocer el nombre, situación y paradero de todos los jefes, oficiales y sargentos que por distintos motivos se encuentran residiendo en esta capital y su término municipal, se requiere a todos los militares en servicio activo para que se personen en la citada Comandancia a fin de llenar el formulario siguiente: Arma o Cuerpo. Situación actual. Empleo. Nombre y apellidos. Escala a que pertenecen: profesional o Milicias. Fecha de la disposición y "Diario Oficial" en que se les concede el empleo que tienen actualmente. Si es de la escala de Milicias, y no se le ha confirmado en el "Diario Oficial", fecha del nombramiento y autoridad que lo expidió. Fecha y firma del interesado. Este requisito sólo lo han de llenar los que no pertenezcan a los Cuerpos, centros o dependencias de esta plaza.—Murcia, 20 de diciembre de 1937.—El gobernador civil.

El festival a beneficio de los niños del Campo General Luckasc

La Comisión organizadora del festival a beneficio de los niños del Campo del General Luckasc sigue con gran entusiasmo, ultimando los detalles para este grandioso acto.

Por los elementos que la integran, promete ser un gran éxito.

Este Comité de Mujeres Antifascistas hace un llamamiento a todos los que sienten el odio al fascismo; para que no dejen de aportar cada uno con arreglo a sus posibilidades su grano de arena.

Más adelante daremos detalles de este grandioso acto.

Desde Palmar

EL GRAN ACTO DE ESTA NOCHE EN EL TEATRO BERNAL

Hoy miércoles, a las ocho de la noche, se celebrará el gran acto organizado por las Mujeres Antifascistas y el Socorro Rojo Internacional en el teatro Bernal.

Hay extraordinario interés en escuchar a los camaradas que han de tomar parte en el mismo.

Por la significación de este grandioso mitin, se espera que esta noche todos los antifascistas acudan al teatro.

¡Por nuestra victoria!—Corresponsal.

Base Naval Principal de Cartagena

AVISO

Se pone en conocimiento a todo el personal retirado que, por conducto de esta Jefatura, haya hecho su ofrecimiento al Gobierno legítimo de la República a los efectos de la instrucción premitir en cumplimiento en la O. C. de 7 de septiembre último (D. O. 2.160, que pueden pasar por la Secretaría de esta Base Naval (Muralla del Mar) en días hábi-

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy miércoles, desde las 4,30 a las 12,30. A petición del público, SUZY, en español. Mañana jueves, "El lobo humano", en español.

CENTRAL CINEMA

Hoy, desde las 4 a las 10,30, EL CUARTO NUMERO 309, en español.

CINEMA INIESTA

Hoy, desde las 4 a las 12, ESPAÑA AL DIA y SUENA EL CLARIN, en español. El próximo jueves "Aeropuerto central", en español.

SALON SPOET VIDAL

Hoy miércoles, desde las 5 a las 12, AL REDOBLE DEL TAMBOR y EL TEMPLO DE LAS HERMOSAS, en español. El próximo jueves, "Identidad desconocida", en español.

CINE POPULAR

Mañana jueves, día 23, desde las 5 a las 12, SU ULTIMA PELEA, en español.

LA VENTA DEL PESCADO

El número de carnets que componen el cupo en las distintas pescaderías es el siguiente:

- En Verónicas, 8.500 carnets.
- En Flores, 2.900.
- En Saavedra Fajardo, 4.600.
- Empieza hoy la venta:
- En Verónicas, 2.546.
- En Flores, 762.
- En Saavedra Fajardo, 951.

Movimiento Libertario

La Federación local de Juventudes Libertarias cita a una reunión de delegados y militantes para hoy, a las seis y media de su tarde, en nuestro domicilio social, Puxmarina, 4, para tratar de cumplir acuerdos del Pleno provincial último. Se ruega la más puntual asistencia, por tratarse de asuntos de interés.—Por la Federación local, el secretario.

ERUPCIONES DE LOS NIÑOS
CURANSE RAPIDAMENTE CON
DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO
De venta en Droguerías y Farmacias

Legalización automovilista
LEANDRO
TE HARÁ CHÓFER
Visítalo en Jara Carrillo
(Frente a EL LIBERAL)
O llama al teléfono 1234.—MURCIA

HEMORROIDES CURACION POR ELECTRO-COAGULACION
(Almorranas) DOCTOR GARCIA PEREZ
Plaza de la Cruz, número 3

AUTOEXPRES
OFICINA AUTOMOVILISTA
Patente Nacional. - Cambios de propiedad
CARNETS DE CHOFER
CERTIFICADO DE PENALES
Murcia: Riquelme, 16 Teléfono 1461
Cartagena: Carmen, 68. Teléfono 1461

PAGAMOS
Altos precios por máquinas de escribir, coser y calcular.
CAJAS REGISTRADORAS Y BALANZAS
REPRESENTACIONES REUNIDAS
Teléfono 19-92. Azucaque, letra A. MURCIA

CRISTAL, LOZA LA CASA DE LOS REGALOS

GRAN SURTIDO ACABA DE RECIBIRSE EN Copas para café y copas de champán. Vasos y copitas para licor. Jarras de cristal y porrones. Platos de mesa y de postre en colores. Tazas de desayuno y café en colores. Fuentes y juegos de café en porcelana.

ANTES QUE SE TERMINEN LAS EXISTENCIAS, TODOS A LA CASA DE LOS REGALOS VEAN LOS ESCAPARATES. RIQUELME, NUM. 4.

Huerto de Manú SAN ANTON Teléfono 1329

CLASES PASIVAS

Para cualquier asunto en Clases Pasivas o en la Pagaduría Secundaria del Ejército de Tierra, dirigirse a

MARIANO IBÁÑEZ E IBÁÑEZ

Habilitado de Clases Pasivas
Pablo Iglesias (antes Santo Domingo), 30-31, 3.º MURCIA

RADIO
SERVICIO TECNICO DE REPARACIONES
TALLERES:
SANCHEZ EGEA
C. Matadero 6 - Teléfono 2658 - Murcia

PERDIDA Profesora

De una rueda de coche Inglés y Taquígrafía. Junco, 3, bajo.

LEA USTED EL LIBERAL de Murcia

Un vibrante discurso de gobernador civil

Recorre los hospitales y centros políticos y sindicales una entusiasta manifestación

A las nueve de la noche, al ser conocida en esta capital la noticia de que las tropas republicanas habían ocupado la ciudad de Teruel, el entusiasmo que se apoderó de toda la población fué realmente indescriptible.

En todos los domicilios de los distintos partidos políticos y organizaciones sindicales la alegría fué enorme y se desbordó en manifestaciones entusiastas.

La Juventud de Izquierda Republicana se encargó desde los primeros momentos de la organización de una manifestación popular, que, llevando al frente las banderas políticas y societarias, recorrió los hospitales militares, los locales de los partidos, U. G. T. y C. N. T., en cada uno de los cuales se iban sumando a los manifestantes las respectivas banderas y afiliados. Así, la manifestación, que tuvo una formación espontánea, llegó a verse muy pronto engrosada por varios miles de antifascistas, que, entonando himnos proletarios y dando estentóreos vivas a la República y al Ejército popular, se dirigió hasta el Gobierno civil, donde, entre aclamaciones y vitores, salió a uno de los balcones el gobernador, camarada Sarmiento, que dirigió emocionadas palabras a la multitud. El gobernador, ante la insistencia de los aplausos de los manifestantes, hubo de repetir varias veces su salida.

Más tarde, a las diez y media de la noche, el camarada Sarmiento pronunció ante el micrófono de Radio Murcia un elocuente y vibrante discurso,

en el que, después de dar noticia al pueblo antifascista murciano, expresó su orgullo por ser gobernador de una provincia que con tanto entusiasmo fervoroso por causa se manifiesta, y exhortó a todos a conmemorar este hecho glorioso de nuestras armas de la mejor manera posible; esto es, intensificando la producción, con una unión inquebrantable en la retaguardia para hacerla digna de la vanguardia. Terminó con vivas a la República y Ejército popular.

En este día de júbilo, Murcia se ha manifestado plena de fervores hacia la Causa la Libertad. Su antifascismo queda patente una vez más Murcia, que desde el comienzo de esta guerra inicu no hemos provocado, puso contribución toda su gran capacidad en favor de la España republicana y de sus defensores, siente en estos momentos la gran emoción ver cómo fructifican sus sacrificios y sus desvelos. Por ello anoche, de un modo espontáneo, fueron muchos miles de murcianos los que festejaron con inmenso júbilo buena nueva del triunfo las armas republicanas.

Vida política

El Partido Socialista cita a camaradas pertenecientes a la Agrupación, que se pondrán en contacto con la misma antes del día 31 del corriente mes. El llamamiento se dirige únicamente a los compañeros que circunstancialmente hallan fuera de Murcia.

Vida obrera

El Sindicato Unico Mercantil pone en conocimiento de los comerciantes e industriales la obligación que les asiste de hacer efectiva una mensualidad, concepto de gratificación, a los compañeros que presten sus servicios en comercios y oficinas como igualmente a los familiares de los compañeros que se encuentren en los frentes de batalla y que en el momento de incorporarse a filas prestarán servicios en oficinas y comercio La Administrativa.

Donativos y suscripciones

La Asociación Obrera de Espectáculos Públicos de Murcia (U. G. T.), ha organizado una serie de funciones y una suscripción, a beneficio de nuestros héroes combatientes, al objeto de enviarles ropas y viveres.

La suscripción ha sido encabezada por dicha Asociación, con 1.000 pesetas y con otras 1.000 del Control Obrero de Espectáculos Públicos, ascendiendo lo recaudado hasta el día de ayer la cantidad de 4.870,65 pesetas.

Nota.—Se admiten donativos para este fin en la Secretaría de esta Asociación (Casa del Pueblo, segundo piso, Secretaría número 33) de cinco a siete de la tarde.

Comedores de Asistencia Social
NUMERO PREMIADO AYER

Detalles de la victoriosa ofensiva leal en Teruel

(Viene de la cuarta página)

mismos arrabales de la capital. En casi todo el cerco, las balas de nuestros fusiles llegaban al corazón de la ciudad.

En Castellar se hicieron doscientos prisioneros, se conquistaron varias piezas de artillería, muchas ametralladoras, fusiles ametralladores y fusiles y otros cien kilómetros cuadrados de terreno.

En Castralbo se capturaron cien prisioneros y la ermita que lleva este nombre, después de dura lucha, era ocupada por nuestras fuerzas.

Lo más importante de la jornada fué la conquista de Puerto Escandón, que se tomó a las siete de la mañana.

El Mando leal decidió no atacarle de frente y proseguir sus habituales maniobras envolventes. Así se hizo. Los facciosos temieron verse cercados e iniciaron la retirada.

Con rapidez conquistamos el puerto, y poco después el célebre parapeto de la Muerte, frente al cual cayeron en otras acciones tantos luchadores antifascistas.

NUESTROS AVIONES ARROJAN PROCLAMAS A LOS FACCIOSOS

Ayer lunes nuestra aviación arrojó a los soldados facciosos del interior de Teruel una proclama invitando a los jefes, oficiales y soldados a deponer las armas, haciendo un gran servicio a la España libre de ejércitos invasores, sin italianos ni alemanes, sin tutelas de países extranjeros, que quieren hacer de nuestro suelo una colonia más.

"Si no lo hacéis—añadía—, seréis destrozados y vencidos."

Claro es que los jefes facciosos, lo mismo que impidieron salir a la población civil el domingo por la mañana, no consintieron que los soldados se unieran a las tropas republicanas.

LOS REBELDES ATACAN POR LA SIERRA DE ALBARRACIN, BEZAS Y CONCUD

El enemigo atacó por la parte de la sierra de Albarracín y Bezas, hacia Campillo. Fueron cinco los ataques, y los cinco rechazados contundentemente.

El que desarrolló a primera hora de la tarde fué especialmente duro, y empleó en él unos ocho batallones (cuatro mil hombres aproximadamente), y los observadores fijaron en unas dos mil el número de las bajas sufridas.

Otras tres veces atacó por Concud. El contraataque lo realizó un regimiento de Caballería republicana, que consiguió un pleno éxito.

Continuó durante el día el enemigo acumulando material y hombres para romper el cerco, y nuestras fuerzas se dedicaron a descansar algo de los duros combates anteriores. No obstante, se hicieron progresos en dirección a la capital y se continuó la labor de limpieza por la parte del cerco en que habían quedado algunos pequeños reductos enemigos.

LA LUCHA EN LOS FRENTES ARAGONESES

Nuestra aviación actúa eficazmente, realizando importantes servicios

FRENTE DEL ESTE, 21.—La cosecha de aceituna en todo el Bajo Aragón es extraordinaria y de calidad magnífica. Con lo que se recoja este año se asegurará el consumo de aceite en toda España, sobrando importantes cantidades.

Ni aun movilizándose para su recogida a todos los campesinos, mujeres y niños, no bastarían para recoger la cosecha, creyéndose que serán destinados algunos batallones de los que se encuentran en pueblos de la retaguardia.

De noticias bélicas, ninguna. Escasísima actividad en todos los frentes. En todos los pueblos de Aragón la noticia de la toma de Teruel ha causado esta noche indescriptible júbilo.

Nuestra aviación ha estado bastante activa, aprovechando la visibilidad para realizar importantísimos servicios. Unas escuadrillas verificaron reconocimientos sobre posiciones facciosas de Zuera, Huesca y Jaca, ametrallando en Ayerbe un tren que conducía material de guerra, y otro entre Ayerbe y Huesca conduciendo mercancías.

Asimismo ametralló en la estación de Zuera sesenta vagones repletos de material de guerra, y fué reconocido el avión faccioso que había sido abatido en Agudillos.—Febus.

Anoche no quedaba, aparte de las alturas de Mansueto y Santa Bárbara, inmediatas a Teruel, más que el pequeño pueblecito de Villaspesa, donde unos doscientos hombres, con el refuerzo de un destacamento de guardias civiles, que recibieron a última hora, trataban de resistir.

Ya de madrugada recibimos la noticia de que entrada la noche se había roto el frente del cementerio por determinado lugar y algunas tropas se hallaban ocupando las primeras casas de las afueras de Teruel.

Las operaciones que nos transmitían eran francamente excelentes.

ES TOMADO POR ASALTO EL PUEBLO DE VILLASPESA

Hoy, martes, a mediodía, nos daban cuenta de que a media noche las alturas de Villaspesa habían sido conquistadas. Los fascistas sitiados en el pueblo quedaban sin ninguna protección. Efectivamente, al no poder resistir después de un combate de seis horas, nuestras tropas tomaban por asalto el pueblo, último que quedaba por conquistar en la retaguardia del extenso territorio cogido al enemigo.

Cuando se vieron perdidos, los rebeldes intentaron dispersarse, huyendo. Al entrar, nuestras fuerzas conquistaron nueve ametralladoras y un centenar de fusiles.

Es ocupada totalmente la capital

A las siete y media el enviado especial de Febus nos transmitía la siguiente noticia:

"Hace una hora (seis y media de la tarde) se ha ocupado totalmente Teruel. El último reducto faccioso que quedaba por conquistar, y donde los rebeldes se habían hecho fuertes, era la Plaza de Toros, que ha sido tomada al asalto por el Ejército republicano.

Las fuerzas y el vecindario recorren las calles de la ciudad, y en medio de un entusiasmo desbordante, vitorean a la República y al Ejército del Pueblo."—Febus.

El presupuesto de la Marina norteamericana se eleva a 576 millones de dólares

WASHINGTON, 21.—El próximo presupuesto de la Marina de Guerra se eleva a 576 millones de dólares.

Los aumentos de crédito de que va a disponer el departamento le permitirán comenzar la construcción de dos nuevos acorazados y de otras nuevas unidades, que asegurarán a los Estados Unidos un tonelaje superior al previsto por el tratado de Washington.

Las principales razones de que el programa naval sea acelerado se resumen en la situación en Extremo Oriente y en el aumento de la potencia naval británica.—Febus.

Al combatiente y al niño, dos elementos pleróricos de energía.

S. I. A. les organiza un obsequio. Frenería núm. 20.

A dicha hora se anunciaba que el día podía ser decisivo. Se había ocupado el cementerio viejo, colocándose nuestros soldados en posición excelente para el asalto a la capital por la parte norte.

NUESTROS COMBATIENTES SE LANZAN A LA CONQUISTA DE TERUEL

A media mañana una columna ha avanzado hacia el interior de la ciudad. Se halla muy próxima al cuartel de la Guardia civil y otras avanzan rápidamente por el oeste.

A las doce comenzó sobre Teruel una preparación artillera muy intensa. El movimiento envolvente de Teruel continuó durante todo el día con mayor celeridad, y una de las últimas noticias que recibimos es la de que habían sido tomadas al asalto los dos primeros parapetos del Mansueto.

ILLEGAN A VALENCIA VARIOS CENTENARES DE PRISIONEROS, PROCEDENTES DE TERUEL

VALENCIA, 21.—Esta mañana llegaron en camiones varios centenares de prisioneros, hechos por nuestras tropas en las operaciones de Teruel.

A su paso por las calles vitorean a la República. La mayor parte son soldados a quienes los facciosos habían enrolado forzadamente.—Febus.

Un comunicado sobre los sucesos en Santo Domingo

WASHINGTON, 21.—La Legación de Haití ha publicado un comunicado, en el que declara que el número de personas muertas en territorio de Santo Domingo, en las matanzas de octubre, se eleva a 12.168.—Febus.

LAS ELECCIONES EN RUMANIA

Se conocen los datos del escrutinio de 40 circunscripciones

BUCAREST, 21.—El ministro del Interior ha recibido los documentos de escrutinio de cuarenta circunscripciones, de las setenta y dos en que está dividido el territorio.

Los datos conocidos hasta ahora dan un cuarenta por ciento al Partido Liberal Gubernamental, el veintidós por ciento a los Nacionales Campesinos, el catorce por ciento al Partido Fascista, el ocho al Partido Racista Nacional Cristiano y el seis a los liberales disidentes. El resto está repartido entre varios grupos pequeños.—Febus.

Para la sexta Brigada

Recibidos periódicos, folletos y libros para mandarlos a la Sexta Brigada. Obsequiar a los hombres de la Sexta Brigada con lecturas.

Paquetes familiares para los combatientes de la Sexta Brigada. Una expedición está próxima a salir. Admitimos paquetes hasta de diez kilos tantos como se quieran enviar.—Socorro Rojo.

S. I. A. Se debe por entero a los combatientes. S. I. A. Es fraternal con sus hijos. S. I. A. Vela por ellos. Entrega tu donativo a Frenería núm. 20

DEL MOMENTO POLITICO

El Consejo de ministros aprueba un decreto de Hacienda prohibiendo la emisión de vales, bonos, etc., en sustitución de la moneda fraccionaria

Indalecio Prieto anuncia la entrada de nuestras tropas en Teruel

BARCELONA, 21.—A las siete de la tarde comenzaron a llegar a la Presidencia los ministros para asistir al Consejo. No asiste el de Estado, por continuar enfermo.

A las 7,32 llegó don Indalecio Prieto, a quien los periodistas preguntaron:

—¿Qué noticias trae usted?
—Muy buenas. Excelentes—contestó—. Nuestras tropas están ya dentro de Teruel. Dentro de muy pocos momentos seguramente podré confirmárselo.—Febus.

LO TRATADO EN EL CONSEJO

BARCELONA, 21.—A las doce menos cinco terminó el Consejo de ministros.

A don Jesús Hernández se le preguntó si había sido nombrado nuevo fiscal general de la República, y contestó afirmativamente.

Agregó que se había aprobado un decreto de Hacienda, fijando un plazo de quince días a todos los establecimientos y entidades que han puesto en circulación vales, bonos y cupones en sustitución de la moneda, para que los retiren, haciendo efectivo su importe. Pasada esta fecha, quedará terminantemente prohibido hacer simulacros de moneda, y se autoriza al ministro de Hacienda para poner en circulación una moneda fraccionaria de una peseta, cincuenta céntimos y diez céntimos, de metal.

—Aunque no lo crean—añadió el ministro de Instrucción—hechos despachado gran número de asuntos de trámite, pero ninguno de ellos de importancia.—Febus.

LO QUE DICE LA "GACETA"

BARCELONA, 21.—La "Gaceta" publica una orden de Defensa Nacional, disponiendo que sean militarizados los varones de veinte a cuarenta y cinco años de Cataluña, no pertenecientes a los reemplazos llamados a filas, a medida que las necesidades lo exijan y, en relación con los servicios del campo, carboneros, leñadores, talaadores y, en general, los obreros del bosque residentes en las comarcas de Vegeterías.

En la parte expositiva de la orden se dice que el estudio de las zonas forestales catalanas ha demostrado la existencia de primeras materias, necesarias para la industria de la curtición y para utilizar esta fuente de riqueza en bien de la economía es preciso situar dichas materias en donde sea posible realizar su transformación y aprovechamiento.

La Junta de Compras de material del ministerio interesará de las autoridades de aquellos municipios donde radiquen los terrenos a explotar el personal necesario para constituir equipos forestales, dedicados a la recogida de materias curtientes.—Febus.

Partes oficiales del Ministerio de Defensa Nacional

(Viene de la primera página)

Para recuperar el Cementerio Viejo, perdido totalmente por ellos anoche, los rebeldes lanzaron cuatro ataques fortísimos, sin otro resultado que perder en la empresa más de doscientos hombres.

Simultáneamente otras tropas nuestras continuaron avanzando hacia Teruel y conseguían abatir algunos puntos de resistencia y adelantar sus posiciones, desde las cuales emprendieron la marcha a las cuatro de la tarde para asaltar la plaza de toros, convertida en parque, y la parte oriental de la ciudad.

Antes de anoche, luego de apoderarse de varias casas de las afueras, las tropas republicanas pasaban hacia la capital por debajo del Viaducto, no obstante el fuego intensísimo que se les hacía.

El Cuerpo 18, que combatió sin cesar en su frente, eligió para el ataque los mismos parajes en que la víspera iniciaron el suyo los facciosos, entre Campillo y San Blas. La infantería llegó a luchar con granadas de mano. Constituyó este combate uno de los triunfos más brillantes del presente período de operaciones.

El enemigo, que usó prodigamente de su artillería, no consiguió adelantar un paso y sufrió pérdidas cuantiosísimas.

También la columna que operaba por la carretera de Villastar peleó sin descanso de la mañana a la noche.

Desde nuestras líneas se vió cómo las tropas rebeldes encargadas de defender El Mansueto salían de las trincheras para retirarse hacia la plaza, y cómo los jefes y oficiales, pistola en mano, obligaban a los soldados a restituirse a sus puestos, que querían abandonar.

Mientras se libraban todos estos combates, la artillería leal actuaba sobre Teruel con gran intensidad y evidente eficacia, revelada ésta por el gran número de incendios que los proyectiles ocasionaban en el casco urbano.

Nuestra aviación sólo hizo un

servicio de ametrallamiento, no verificando bombardeos sobre Teruel a instancia de los jefes de las columnas atacantes, que los estimaban innecesarios.

Poco después de las seis de la tarde el Estado Mayor recibió un parte del jefe del 30 cuerpo de ejército, dando cuenta de que fuerzas del mismo entraban en el recinto de la ciudad.

A las siete de la noche la situación podía sintetizarse así:

Primero. Está ocupada totalmente por nosotros toda la zona de Teruel comprendida entre el Ensanche y la Plaza de Toros.

Segundo. Se halla también ocupada por entero la zona de la estación férrea y sus servicios.

Tercero. Hallanse también igualmente en nuestro poder todas las manzanas que forman la linde oeste del casco de la población.

Cuarto. Están ocupados algunos accesos al casco viejo, y en vías de ocupación otros.

Quinto. En el interior de la ciudad sólo suena algún disparo suelto de cuando en cuando. Nuestras fuerzas han suspendido el fuego, y algunas patrullas han penetrado en el barrio del casco viejo.

Sexto. Se sabe que dentro de éste reina gran pánico. Se han encontrado bastantes insignias de oficiales, que se despojaban de ellas al retirarse. Las fuerzas que defendían la cabeza del puente, que combatieron durante todo el día contra el cuerpo 18, se han desbandado, cayendo parte de ellas prisioneras y huyendo otras al campo.

El ministro de Defensa Nacional ha transmitido al Mando Instrucciones energéticas para el mantenimiento del orden dentro de la ciudad, cuando ésta quede ocupada por completo. En cuanto ello se logre, se hará cargo del mando de Teruel la autoridad civil, representada por el gobernador general de Aragón, quien dispondrá todo lo necesario para la continuación de los servicios públicos.—Febus.

Lea usted

"HERALDO DE MADRID"

Temperatura del día 21
de diciembre de 1937

Máxima...	18,2
Mínima...	6,8
Humedad aire...	7,50
Lluvia en m/m...	0,0

El Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL
URBANOS:

Dirección...	1130
Redacción...	1824
Administración...	1606
Apartado de Correos	54

DETALLES DE LA VICTORIOSA OFENSIVA LEAL EN TERUEL

Todas las Armas de la República han rivalizado en heroísmo y capacitación

INFORMACIONES DEL ENVIADO ESPECIAL DE FEBUS EN EL FRENTE DE TERUEL

VALENCIA, 21.—Al iniciar el Ejército de la República la brillante ofensiva que ha culminado en la ocupación de Teruel, el enviado especial de la Agencia Febus en el frente de Levante nos ha ido remitiendo diariamente noticias detalladas de la marcha de las operaciones, que, sintiéndolo muy de veras, no hemos podido transmitir a los abonados porque el ministro de Defensa Nacional había ordenado a las oficinas de censura que prohibieran la transmisión y publicación de las informaciones particulares, habiéndose de atener exclusivamente a los partes oficiales.

Hoy, ya debidamente autorizados, podemos extraer de nuestro archivo aquellas partes de las informaciones de nuestro compañero, que, por no haberlas hecho públicas los partes oficiales, han de ser bien acogidas por los lectores.

NIEVE, LLUVIA, VIENTO...
A los tres días de ofensiva nuestras fuerzas habían avanzado en todas direcciones y se hallaban rodeando Teruel y a su vista.

El tiempo, hasta entonces, había sido pésimo: nieve, lluvia y fortísimo viento, que en algunos momentos llegó a alcanzar 80 kilómetros por hora. Contra el enemigo y contra las inclemencias del tiempo tuvieron que luchar nuestros valientes soldados; pero, a pesar de todo, en el plazo marcado habían conquistado ya más de seiscientos kilómetros cuadrados de terreno, capturando varios cientos de prisioneros y un botín bélico de extraordinaria importancia.

El miércoles amaneció un día claro; pero la temperatura no llegó a subir de cero grados, y en muchos sitios la nieve alcanzaba más de un palmo de altura.

EL ENEMIGO EMPIEZA A CEDER TERRENO

Nuestras columnas de maniobras, organizadas y motorizadas, se dispusieron muy temprano a abandonar sus bases de partida, y a las dos horas varias divisiones habían cubierto la primera fase, consiguiendo cortar las más importantes vías de comunicación del enemigo. La artillería disparaba con el ritmo que le permitía la acelerada marcha de la infantería.

Los rebeldes, sorprendidos, so-

brecogidos por los impetuosos movimientos del Ejército republicano, y maravillados de la exactitud y variedad de los mismos, no tuvieron otro remedio que ir cediendo terreno, abandonando posiciones y replegarse a sus organizaciones defensivas de segundo o tercer término.

En este día se conquistaron tres pueblos, decenas de posiciones estratégicas e infinidad de cotas destacadas.

El buen tiempo cambió. Poco después de las once comenzó a nevar y el frío se hizo rigurosísimo. No obstante, nuestro avance continuó y la jornada terminó

Cómo se produjo el cerco de Teruel

El cerco a Teruel se produjo como consecuencia de la realización de unas interesantes maniobras, que sorprendieron al enemigo desde el primer día.

Se ha desarrollado una verdadera táctica militar. En ningún momento el alto mando ha perdido el tiempo en asedios inútiles. Se acercaban los soldados a un puesto, una posición, un pueblo, y si de momento no interesaba su conquista, se le colocaba la vigilancia adecuada y se seguía adelante. Sólo las tropas se empleaban a fondo en una conquista, o en desalojar una organización defensiva del enemigo, cuando los jefes entendían que era precisa para asegurar las comunicaciones y servicios de la infantería que avanzaba, o por constituir un peligro serio. Así cayeron Concud y Castellar el primer día; Villastar y el extenso valle que lo rodea, el viernes, y el sábado por la tarde, la Muela de Teruel, uno de los parapetos defensivos de la plaza.

EL SABADO SE COMPLETO EL CERCO DE LA CAPITAL

En todas las operaciones los soldados se batieron con decisión y heroísmo y supieron vencer al enemigo con la misma rapidez y el mismo temple con que aguantaban el frío glacial. Este día el cerco de Teruel estaba hecho completamente, quedando por conquistar, entre otras posiciones importantes Castralbo y Villaspesa.

El enemigo acudió a refugiarse a la loma del cementerio y los efectivos republicanos hubieron

habiendo conseguido que Teruel careciera ya casi en absoluto de medios para recibir auxilios.

A LAS PUERTAS DE TERUEL

El sábado se habían hecho a los rebeldes quinientos noventa y tres prisioneros y habían llegado diez evadidos.

Nuestras tropas se encontraban a las puertas de Teruel.

De madrugada cesó la nevada; el tiempo mejoró y el deshielo era recibido por los combatientes con gran alegría. Todos los movimientos de las tropas gubernamentales fueron cumpliéndose matemáticamente.

de emplearse a fondo para acercarse a él.

Todo fué en vano. Al caer la tarde era conquistada, apoderándose de una batería y varios grupos de ametralladoras instalados en troneras.

La Muela de Teruel es una prominencia del terreno que tiene el aspecto de una verdadera fortaleza natural. En ella los rebeldes habían almacenado muchas toneladas de cemento, entremezclado con vigas de hierro.

Para cuantos técnicos habían estudiado el asedio a Teruel, la Muela se les mostraba como una dificultad casi invencible.

Fueron necesarios tres batallones y una sección de carros de asalto para conseguir la hazaña de tomarla.

El día anterior la guarnición facciosa de la Muela había sido reforzada con un batallón salido de Teruel.

A las cuatro de la tarde resistían aún sus defensores. Parece que se dieron cuenta de que los auxilios que aguardaban no habrían de llegarles nunca, y súbitamente abandonaron los parapetos y en vertiginosa huida se dirigieron a cobijarse en el interior de la ciudad. Así, lo que durante todo un día había tenido carácter de verdadero drama, acababa en sainete.

Los fascistas eran perseguidos en su huida por los disparos de nuestros soldados, que con rapidez ocuparon la posición, apoderándose del material y efectos abandonados.

LA RENDICION DE LA MUELA CAUSA GRAN JUBILO EN NUESTRAS TROPAS

La noticia de la rendición de tan importante reducto causó en los combatientes de otras líneas gran entusiasmo. Hasta aquel día y a pesar de la importancia enorme de las operaciones desarrolladas, el número de nuestras bajas era inferior al de los prisioneros que habíamos hecho.

HEROES REPUBLICANOS

Otra víctima de la metralla fascista

MADRID, 21.—Víctima de la metralla facciosa, ha muerto en Barbastro el comisario de división Ricardo García Melero, afiliado a Izquierda Republicana de Madrid.—Febus.

QUEDA ABORTADA LA ANUNCIADA OFENSIVA FASCISTA

El domingo se comprobó plenamente que el enemigo había extraído de los puntos donde las tenía concentradas sus mejores fuerzas de choque para romper el cerco de Teruel.

Su tan anunciada ofensiva en otros frentes podía darse por abortada. Parece que el mando fascista tenía el propósito de atacar en el frente del Centro, partiendo del norte de Guadalajara, e iniciar otra ofensiva por el Sur, bordeando el litoral, hacia Almería. Una y otra han quedado muertas en flor por ahora, a juzgar por los elementos que se han visto obligados a reunirse por las tierras del Bajo Aragón.

Con ello queda evidentemente demostrado que ha perdido la iniciativa, yendo a pasar al Ejército republicano.

Apresuradamente los facciosos tuvieron que llevar grandes contingentes de tropas y numeroso material de guerra al frente de Teruel: camiones, montones, trenes, baterías, miles de hombres e infinidad de pertrechos. Su retaguardia se desmoronó, y este fracaso de su impotencia, al no poder contener el avance impetuoso de las fuerzas leales, será seguramente un golpe de enorme envergadura.

Las agresiones facciosas en los pueblos de retaguardia

Los aviones enemigos bombardean Alcocebre y los alrededores de Calanis

CASTELLON, 21.—Esta mañana, a las seis, dos hidros facciosos se presentaron sobre Alcocebre y arrojaron tres bombas por los alrededores.

Después evolucionaron por los alrededores de Calanis, dejando caer varios proyectiles, algunos de ellos incendiarios, que ocasionaron pequeños incendios en las inmediaciones del poblado.

Después la aviación ametralló la carretera, ocasionando algunos heridos.

Rápidamente la brigada de bomberos de Castellón logró sofocar los fuegos.—Febus.

Repercusiones mundiales de la guerra española

En la Cámara inglesa Attlee afirma su fé en el triunfo de los antifascistas españoles

LONDRES, 21.—En la Cámara de los Comunes se ha producido esta tarde un debate sobre política extranjera.

El camarada Attlee atacó directamente al Gobierno por la posición que ha adoptado ante el conflicto de Extremo Oriente.

Al referirse al viaje realizado a la España republicana, afirmó que creía firmemente en el triunfo de los antifascistas.

Trató de otros problemas en terno de Inglaterra y sus intereses.

Fué contestado por Chamberlain con evasivas, y al comienzo anunció que sus palabras causarían decepción.

Recordó la actitud del Gobierno sobre los asuntos de España y se felicitó de la mejoría de la situación en Europa en los últimos meses, por haber llegado a ser menos agudo el problema español.

Aseguró que la paciencia británica ante las repetidas provocaciones no quiere decir que vea con indiferencia el Gobierno las

LOS REBELDES SE EMPENAN, INUTILMENTE, EN ROMPER EL CERCO DE TERUEL

El domingo inició el enemigo a fondo su afán de romper el cerco de Teruel, que iba ciñéndose por momentos con caracteres de asfixia.

Por dos sitios, en distintas ocasiones, trató de romper el círculo exterior de los dos que constituían el cerco y en una y en otra fracasó por completo.

En el segundo anillo nuestros soldados no tenían más misión que la de contener a los atacantes. Sin embargo, se entregaron al contraataque.

También el domingo la aviación facciosa se empleó bastante a fondo y aprovechando el día, espléndido, se atrevió a salir. La nuestra, más valerosa, lo había hecho todos los días anteriores y con precisión matemática volvió a bombardear Teruel y a castigar las líneas y concentraciones fascistas.

NUESTRAS FUERZAS TOMAN CASTRALBO, CASTELLAR Y PUERTO ESCANDON

Al terminar la jornada del domingo se había conquistado el pueblo de Castralbo y las importantes de Castellar y Puerto Escandón, llegando hasta los

(Continúa en tercera página)

El Gobierno norteamericano moviliza barcos y aviones en California

Con rumbo a San Pedro zarpan nueve destructores

SAN DIEGO, 21.—Han zarpado, con rumbo a San Pedro, nueve destructores norteamericanos. Las autoridades navales se han negado a comentar este movimiento de barcos.

La mayoría de las tripulaciones se encontraban en tierra al darse el orden de marcha, y los oficiales de guardia recorrieron los espectáculos públicos para ordenar a los marinos que embarcasen inmediatamente.—Febus.

CINCO ESCUADRILLAS DE AVIONES SE PREPARAN A SALIR CON RUMBO DESCONOCIDO

SAN DIEGO, 21.—Cinco escuadrillas de aviones de reconocimiento, en las que figuran tres aparatos de patrulla, han recibido orden de marchar inmediatamente a su base en el norte de la isla de Santo Domingo, y se preparan a salir con rumbo desconocido.

Los oficiales de Marina creen que se trata de maniobras inopinadas para que el Estado Mayor pueda darse cuenta de la rapidez de la movilización de la Marina en período de vacaciones.—Febus.

obligaciones internacionales que le incumben, ni deje de prestar atención a los intereses británicos. Dijo que la retirada de Italia de la S. de N. no supone ningún cambio en la actual situación de dicho organismo, pues todavía puede desempeñar un papel importante en los asuntos mundiales.—Febus.

EL EMBAJADOR DE ESPAÑA EN PARÍS DESMIENTE UNOS RUMORES

PARIS, 21.—El embajador de España comunica que la noticia, según la cual iba a ser cerrada la frontera francoespañola en Perthus, así como los rumores relativos a disturbios ocurridos en Génova, carecen por completo de fundamento.—Febus.

FONDRAN EN NAPOLES SEIS BUQUES ALEMANES

NAPOLES, 21.—Han fondeado en este puerto seis buques de guerra alemanes, que permanecerán aquí hasta el día 2 de enero.—Febus.